

Sărbătoarea = primăverii

Mărturisesc dinainte, că în momentul când așez pe hârtie aceste rânduri — în liniștea pe care și-o asigură numai uneori biroul unei redacții — un simț de bucurie mă cuprinde la gândul, că ele vor ajunge în mâna cetitorului în clipa când împreună cu familia sa va sărbători — după o iarnă grea plină de lipsuri, dar bogată în strădanii și muncă — sărbătoarea primăverii — datorită de speranțe noi și de încredere în viitor.

Și într'adevăr, cu toate greutățile inerente unui război lung și a doi ani consecutivi de secolă, câtă deosebire între ziua de azi sărbătorită în pace și cele de acum 3 ani și înainte, când fiecare familie, fiecare cetățean se gândea cu îngrijorare la soarta ce-l aștepta în zilele următoare.

Dar putem privi lucrurile și din alt punct de vedere — nu numai al războiului declarat și al păcii — ajungând bine înțeles la aceștia concluzie de mai sus.

Zilele acestea se împlinesc 18 ani de la Congresul Sindicatelor Unite de la Timișoara după care, a urmat scoaterea lor de sub protecția legii; arestarea conducătorilor muncitorimii; în același an masacrele de la Lupeni și apoi cele din 1933 de la Ciivița. De atunci până la 23 Aug. 1944 în fiecare an clasa muncitoare din România în frunte cu P.C.R. îngroșa rândurile arestaților, ale schingiunților și încarcerărilor.

Și când te gândești, că toate acestea erau „pătite” pentru dobândirea unor drepturi care azi — e adevărat mai sunt unii cari se împotrivesc — sunt câștigate de conducătorii muncitorimii prin tratative directe. Deosebirea este deci evidentă și ea se poate observa în toate manifestările vieții. În ceace privește țărâna și femeile țineretului, și naționalitățile contolucioare.

Nu vom insista asupra fapturilor care au determinat aceste schimbări urtose în viața poporului nostru.

B. SOMEȘFELEANU

(Continuare în pag. 2-a)

Gura lumii...

Patriarhala

Liniste a „marilor” și „prea cinstiților” hoți de aur din regiunea Brașovului a fost tulburată de către vrednicul ofițer de jandarmi. sit. Lenin.

Se pare

că șeful spiritual al „naltelor” bande era cucernicia sa proto-popul Seșearea din Baia, cel care a ascuns aur în altar, so-crul inginerului contrabandist Gh. Lazăr.

Au

făcut ei bleții gozari tot ce o-menește le-a fost posibil, ca să scape de conștiințozitatea, ofițerului — pe unde n'au intervenit — dar n'a fost chip să-l cîntăască din loc.

S'a

încercat să se obțină înlocuirea lui cu altul, care — din întâmplare? era — hiar băatul sîmțel sale și cumnatul inginerului Lazăr, însă a eșuat și această acțiune.

Și

drăguțul părințe — dacă n'o avea norocul să fie judecat în Deva — nu va mai avea ocazia să slujească în biserică ce-a profanat-o, nici la... paștele calilor...

D. A. B.

Zori Noi

ORGANUL REGIONAL AL VALEA JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA
DEVA
Str. Regina Maria Nr. 5
— Telefon 252 B. —
ADMINISTRAȚIA
la Palatul Prefecturii
(Imprimeria Județeană)

O zi într'un club muncitoresc

Era aproape ora 8. Umbrele arborilor se întindeau prelungi în amurgul serii. Ferestrele luminate ale imensei clădiri din granit cenușiu a Palatului cultural aparținând uzinei de auto mobile „STALIN” din Moscova scanteiau strălucitor.

Clubul își trăia obișnuita viață cotidiană.

Se auzea o voce subțire și patrunzătoare solfeghiind.

An umblu de coarde cânta un vals de demuț.

Undeva, prin apropiere, se distingea un cor care învăța un cântec nou; un corn împrăștia notele unui stacatto.

Scari de marmură duceau din vestiblu în grădina, unde în folii comode, ascunse în umbra palmierilor și a boschetelor, se odihneau muncitorii abia ieșiți de la lucru.

În centrul grădinii era un răzorțuriș de crizanteme înflorite. Se auzeau susotind fântânile a teziene ce reflectau în mii de culori lumina ce se revârșea prin ușa întredeschisă a bibliotecii, o cameră plăcută cu rafturi pline de cărți, cu mese mici prevăzute cu lămpi de birou pentru lucru și cu cartoteci.

În fața bibliotecii clubului se afla fișala biroul de stație „V. I. LENIN”, de unde se poate căpăta materialul necesar, nu numai din tezaurul propriu al bibliotecii, ci se pot chiar comanda cărți din tezaurul bibliotecii centrale.

La etajul al doilea hăosul su-

netelor se notăse puțin.

Se deosebea destul de lămurit melodia unei orchestre de suflatori executată în ritmul unui jazz năbădios.

Din cabinetele de studiu individual se auzea voci acompaniate de pian.

Deodată se auzi glasul unui bariton. Era un adevărat virtuos.

Pe acest virtuos strungar îl cheamă Cerniaev. El lucrează de 20 de ani în uzina la secția

de conducte și garnituri și acum a ajuns să-și îndeplinească norma de 2... 400.

În toate serile însă, când pară să se fișească, el vine să se odihnească la Palatul cultural.

Virtuosul cânta aria lui Robert din opera „Jolanta” de Ceicovski. „Cine se poate compara cu Matilda mea?... răsuna tunculos între pereții coridorului prea strâmt pentru volumul vocii sale, amestecându-se cu

Continuare în pagina 3-a



Muncitoare din U. R. S. S.

In Ungaria va avea loc o săptămână a prieteniei româno-maghiare

Între 1 și 8 Mai a. c. va avea loc în Capitala Ungariei o săp-

tămană a prieteniei româno-maghiare, în cadrul căreia se va deschide și o expoziție a picturilor române.

Răspunzând invitației primite, d. prim-ministru dr. Petru Groza va pleca la Budapesta împreună cu tov. Ion Pas, ministrul Artelor și d. Octov Livezeanu, ministrul Informațiilor.

Plecarea va avea loc după 1 Mai, șeful guvernului urmând să fie prezent în Capitală la demonstrația muncitorească pentru sărbătorirea zilei de 1 Mai, (Agerpres).

O. A. Burlacu

(Continuare în pag. 2-a)

Cum a fost cucerită mărirea salariilor?

Alversăm Congresul Sindicatelor Unite, deschis la Timișoara la 2 Aprilie 1929 și încheiat la 10 Aprilie 1929 prin dizolvarea sindicatelor unite de către guvernul Manlu. Comuniștii și sindicaliștii, care luptau pentru îmbunătățirea situației clasei muncitoare, au fost măcelăriți sau întemnițați.

Și dacă azi s'a putut ajunge pe cale pașnică la mărirea considerabilă a salariilor și la un început de reducere a distanței dintre salarii și prețuri, — SĂ NU UITĂM:

— Așa ceva n'ar fi fost cu putință fără îndelungatele și grele lupte duse de clasa muncitoare sub conducerea Partidului său devotat până la ultimă consecință de sânge: PARTIDUL COMUNIST ROMÂN.

— Așa ceva n'ar fi fost cu putință fără actualul guvern democratic, rod al acestor lupte și jertfe. N'ar fi fost cu putință fără libertățile garantate poporului muncitor de acest guvern. N'ar fi fost cu putință fără unitate de acțiune a muncitorimii și fără unirea tuturor salariaților în marea CONFEDERAȚIE GENERALĂ A MUNCII, crescută pe gheața mării a libertăților democratice.

Și nu numai atât.

Mărirea salariilor a fost posibilă în momentul când acordul comercial cu UNIUNEA SOVIETICĂ ne asigură baza pentru mărirea producției.

— Pentru MICȘORAREA DISTANȚEI ÎNTRE SALARIU ȘI PREȚURI au luptat neobosit Partidul Comunist și Confederația Generală a Muncii. Ea a devenit posibilă atunci când în fruntea Ministerului Economiei Naționale a venit un comunist, — conducător strălucit în trecut ca și astăzi al luptei muncitorimii pentru o viață mai bună: GH. GHEORGHIU-DEJ

Dar noile salarii sunt pândite de lupii fiămânzi: BURSA NEAGRĂ, ANARHA ÎN PRODUCȚIE, INFLAȚIA, amenință să le înghețată

lăță dece noi, comuniști, sub conducerea tov. Gheorghiu-Dej și sprijiniți de întreaga clasă muncitoare, suntem hotărâți să învingem orice rezistență a burselor negre și să realizăm ORGANIZAREA ȘI CONTROLUL PRODUCȚIEI ȘI CIRCULAȚIEI BUNURILOR.

Cați vrem ca îmbunătățirea situației salariaților să fie reală!

„Scântela”

Până când?

„Până când își vor bate joc speculanții — speculanții de toate categoriile — de munca și suferințele noastre?... Până când își vor râde ghiftiteții de sbuciumul nostru?... Până când...”

Intreaga scrisoare a brăvului miner din Valea Jiului ce scormonește gol și uicori fiământ adâncurile pământului ca să scoală de-acolo aurul negru, e până de asemenea întreabări, care cer insistent un răspuns franc, răspuns ce l dau întotdeauna comuniștii.

— Trețem prin clipele destul de grele, înaintând — INCET dar SIGUR — către o viață mai bună.

INCET, pentru că avem o sumedenie de dușmani, care — profitând de greutățile existente și de insuficiența educație cetățenească și politică a poporului nostru — ne pun nenumărate bețe în roate, că drumul pe care mergem e cel bun și că-l SIGUR, ne-o dovedesc cu prisosință însăși svârcoirile reacțiunii și-maf ales — marii realizări democratice obținute până acum.

E lucru știut, că mulți cetățeni — mă refer la cei necăjiți — în loc să reclame autorităților competente pe speculanții ce-i jumălesc, tac „bucuroși”, că au găsit articolul căușat, chiar dacă și u că l-au plătit la negru. Deasemenea nu toate organele în drept își îndeplinesc conștiințios datoria. S'a scris în atâtea rânduri despre acei care au preferat să se „înțeleagă” cu contravenientul și nu l-au dat pe mâna justiției. Iar ucele sentințe ale acestora ne în-

O. A. Burlacu

(Continuare în pag. 2-a)

Cronica internațională

Bilanțul desbaterilor Consiliului Miniștrilor de Externe în jurul raportului Consiliului Aliat de Control din Germania

Terminând desbaterile raportului Consiliului Aliat de Control din Berlin, sesiunea de la Moscova a Consiliului Miniștrilor de Externe a trecut la elaborarea propunerilor facute în baza raportului. Din raport și din discuțiile în jurul lui a reeșit ce a realizat de la capitularea Germaniei, fiecare dintre a liați, în zona sa de ocupație pentru aducerea la îndeplinire a hotărârilor istorice luate de cele trei Mari Puteri la Conferința de la Berlin.

Din discuțiile ce au avut loc s'a relevat până la evidență lap-

tul că Uniunea Sovietică a respectat cu strictețe litera și spiritul hotărârilor de la Berlin, în timpul ce autoritățile din zona anglo-americană au oclicat ade-seori aceste hotărâri. Ca urmare a acestui fapt, în ajutorul pregătirii tratatului de pace german, condițiile din zona răsăriteană și cele din zonele apusene s'au dovedit a fi diferite. În zona sovietică, de exemplu, s'a împlinit reforma agrară, s'a realizat demilitarizarea, s'au luat masuri în vederea democratizării tuturor aspectelor vieții so-

Continuare în pag. 3-a

ARTĂ ȘI CULTURĂ

VLADIMIR MAIAKOVSKI 1893—1930

Maiakovski a fost și rămâne cel mai bun, cel mai talentat poet al epocii noastre sovietice.
I. V. STALIN.

Printre poeții care au ilustrat epoca sovietică, cântând într-o limbă nouă și liberată de tiparele vechi, viitorul patriei socialismului, Vladimir (Maiakovski) — dela a cântu moarte se implinise 7 ani — ocupa locul de frunte.

Născut la 19 Iulie 1893, în orașul Bagdad în Georgia și mort la 14 Aprilie 1930, Vladimir Maiakovski — privit în perspectiva operelor sale — ne apare ca un clasic al poeziei sovietice, așa cum minunat îl definește Ilya Ehrenburg.

Deși poet de esență universală, totuși opera sa nu este cunoscută în Europa și la noi, decât din puține și palide traduceri și după cum nimeni nu poate afirma că la citit lui a lezarat pe Shakespeare, când nu l-a citit în original și nu a gustat farmecul locuțiilor intraductibile caracteristice epocii epice betane, tot astfel putem spune că Maiakovski nu poate fi prețuit în deplinătatea cuvântului, decât citindu-l în rusă.

Maiakovski a debutat în literatură în preajma anului 1913, atunci când simbolismul în poezie, redă în forme rafinate scepicismul și indiferența față de realitate, pricinuite mai ales în urma înfrângerii revoluției din 1905.

El face să răsună în lirica rusă o nouă melodie, o melodie caracteristică prin grație.

În toată această poezie nu este vorba de o luptă pentru glorie, ci de o luptă de primă nire socială către un nou viitor. Mai presus de toate ea este o căutare de esire din mocirla pe simismului social, în care cazuse intelectualitatea rusă după înfrângerea revoluției din 1905.

Lirica lui Maiakovski se simte la țargul său abea atunci când irup izvoarele de energie ale poporului, odată cu Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

Cântecul său devine fanfară mobilizatoare.

Octombrie, a dat geniului sau creator un avânt neîntrecut.

„Odată cu Octombrie, a năvălit în literatură și mai ales în poezia lui Maiakovski imaginea poporului”, notează Alexei Tolstoi în studiul său „25 de ani de literatură sovietică”.

În lupta pentru socialism, Maiakovski este poetul tribun care pe bună dreptate a putut spune: „străzile sunt peninsulele noastre”.

Poezia lui Maiakovski pune mai presus de orice accentul pe avântul social al poporului către viitor, avant care nu regretă trecutul.

Maiakovski a murit în timpul primului plan cincinal, în primul an de construcție socialistă.

Prin opera sa el a intrat în istoria literaturii ca exponentul cel mai strălucit al epocii noi sovietice, iar prin strigătul său: — „Îmi proslăvesc patria chiar așa cum este, însă o proslăvesc de trei ori mai mult pe cea de mâine” — el este veghe precum în inimile milioanele de oameni ai progresului.

D. Tonca



RECENZII

„HAGI MURAD”

de LEON TOLSTOI

traducere de Ion Eiborl și Mihail Calmac

Editura „Cartea Rusă”, a scos de sub tipar, minunata carte „Hagi Murad” de Lev N. Tolstoi.

Subiectul năvelei este alături din întâmplările trăite de autor în timpul războiului din Caucaz în 1851.

Hagi Murad alcătuiește una din operele geniale ale lui Tolstoi. În ea găsim numeroase dovezile de vigoare creatoare a scriitorului în ultimii ani ai vieții ca și în romanele sale din maturitate.

Justiția

Instanța specială de sabotaj, de pe lângă Tribunalul Deva a achitat pe hileristul Carol Alessi, învinuit pentru dosire de mărfuri în valoare de mai multe miliarde.

Completul de judecată a fost format din: dl Opreanu președinte Tribunalului și d-nii judecători Ceighi și Vasile.

..

Sărbătoarea primăverii

— Urmare din pag. 1-a —

rul român. El sunt cunoscuți de toată lumea de bună credință și numai răuvoitorii, dușmanii poporului muncitor de a orașe și sale au interesul să falsifice adevărul.

Mal sunt greutăți și noi comunistii suntem acela care la înfățișăm clar arătând totodată și calea de esire. Expunerea tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej secretar general al P.C.R. care la venirea sa în fruntea Ministerului Economiei Naționale în Decembrie 1946 a arătat deschis poporului situația grea în care se afla pe atunci Economia Națională Ind-

când și drumul de urmat, ne dovedește cum înțeleg comunistii să vină la curent poporul cu actele de guvernare cum înțeleg să ducă lupta pentru câștigarea bătăliei economice.

Și această luptă va continua pentru cu primele succese dobândite în urma recalculării salarilor și prejuriilor să fie urmate de altele ca: înființarea officilor industriale, votarea legii împotriva soeculei și așzarea greutoșilor bugelare asupra celor mai avuți măsuri care vor asigura maselor salariale treptat un trai mai bun.

B. SOMEȘFELEANU



Bătălia însămânțării

Pe zi ce trece, lupta pentru câștigarea bătăliei însămânțării lor de primăvară devine tot mai mare.

Tot mai multe brazde sunt răscolite, tot mai multe jugare punese sămânța care la recoltă va umple hambarele noastre.

În fruntea acestei bătălii — ca de altfel în fruntea tuturor luptelor duse de popor pentru câștigarea unui trai mai bun — se găsește comunistii. Ei mobilizează masele de țărani la lucrarea câmpului, grabnic și mai bună a ogoarelor, ei mobilizează pe tractoriști la repararea tractoarelor, ei sunt primii în echi pe pentru repararea uneltelor agricole.

Deunăzi, la Petroșeni, la chemarea Organizației Județene Valea Jiului a P. C. R., elevii Școlii Tehnice Industriale au confectionat, în orele libere, 250

fiare de plug, pe care le-au trimis Prefecturii județului pentru a fi distribuite țaranilor.

La Dobra, Organizația de plugarii P. C. R. a distribuit câtorva țărani din com. Roșcani și Mihaleșu, 5 fiare de plug, 1 grapa de fier, 3 ciocane și 3 nicovale pentru bătuț coasa, — toate acestea executate de muncitorii comunistii din Dobra.

Exemple vii, exemple grăitoare de spirit de sacrificiu din partea comunistilor. Și acest lucru se petrece pe tot cuprinsul țării.

Prețutindeni, menținând sea ma de oboseala muncii zilnice, comunistii sunt în fruntea luptei pentru câștigarea bătăliei însămânțării de primăvară. În jurul lor ei mobilizează întreg poporul, pentru că știu că de te luț în care vor fi făcute însămânțările se va asigura hrana poporului muncitor.

I. Rucnesc

Un scurt bilanț

Odată cu venirea primăverii, plugarii hunedoreni au ieșit în câmp pentru ași începe munca lor de zi de zi, muncă prin care să asigure hrana tuturor celor ce înțeleg să muncească pentru binele țării.

Din suprafețele prevăzute pe județ pentru însămânțări în această primăvară, o parte au și fost arate și semința ce va da roadele mulțumite, a fost îngropată la timp și în bune condițiuni.

Astfel deși suntem numai la începutul campaniei agricole se constată că plugarii și-au înțeles menirea ce o au pentru a lucra ogoarele și vor duce la bun sfârșit lozica zilei, și o palmă de pământ nelucrată și neînsămânțată”.

Din suprafața de 64.975 ha, ce trebuie lucrată în această primăvară s-au însămânțat până în prezent peste 12.000 ha, ceea ce reprezintă cea. 20% din suprafața totală realizându-se la culturile din prima perioadă de însămânțări suprafețe destul de mari.

Odată cu sărbătorirea Paștilor când întreaga natură înviează și primăvara își arată halna de sărbătoare indemnând pe toți spre învioreare și muncă, plugarii sunt aceia ce își încep munca zi de zi pentru realizarea lucrărilor de pe ogoare și pentru asigurarea hranei de toate zilele.

Prin munca lor, prin înțelegerea lor și prin recunoștința ce o arată guvernului Țării, plugarii își vor face datoria din plin pe ogoare și vor asigura hrana întregii populații.

Ing. Agr. M. Chiroșcă

Până când?

Urmare din pag. 1-a

dreptățesc să credem că și acolo este ceva putred...

Astfel speculanții notorii, alacieriști de multe miliarde prinși asupra faptelor reușesc să scape cu pedepse minime, în timp ce un ouarecare negustoraș mărunț copăită doi ani închisoare pentru că a cumpărat 27 ouă plătindu-le mai scump de cincisute lei bucata!

Auzi tu dragă tovarășe mîner cât de crudă și murdară e realitatea pe care în curățea subterană n-o poți vedea? Și primești că pentru schimbarea ei, în sensul dorit de cei ce tradese, se cere:

din partea tuturor consumatorilor o înaltă conștiință cetățenească, dela toate organele de control și anchetatoare respectarea dispozițiilor guvernamentale și din partea tuturor magistraților mai mult atenție la suferințele poporului și mai puțină ascultare a celor ce intervin prin pledoariile — sau altfel — cum foarte bine scrii tu — în favoarea celor ce își răd de sibuclumul nostru.

S'ar putea întâmpla ca unii să rîlice neîncrezătorii, sceptic, din umeri când vor citi aceste rânduri, că nu vom reuși să îndreptăm lucrurile. Tutoilor le spunem că se înșeală și-i asigurăm că situația se va îmbunătăți, schimbându-se în favoarea celor mulți, cinstiți și muncitori, — chiar de-ar trebui să se prăbușească lumea acelor care nu-și mai trăesc decât ultimile clipe.

D. A. Burlacu.

EXEMPLUL unui slujbaş cinstit

D. Procuror Gh. Agachi a dat rechizitoriul cu concluziuni de arestare pentru dare de mită împotriva lui Gh. Gomoiu inginer și Gherasim Funduceș, farmacist. Inculpații urmărinț să obțină autorizații pentru ca soția lui D. Tjavaris implicat în afacerea ORAP, să-și poată vizita oricând pe deținut la Văcărești, s'au dus la directorul general al Penitenciarelor d. Gh. Bazalan, cărui a iau propus în schimbul autorizației 200 milioane lei.

Anunțând siguranța, comisarul Popa a surprins pe Gh. Gomoiu când înmăna directorului închișorilor, care anunțase organele de siguranță de încercarea de mișă, ca acont 49 milioane.

Inculpații au fost arestați iar cazul a fost repartizat cabinetului de instrucție.

Fapte diverse

Moarte subită

În ziua de 30 Martie a. c., în trenul de persoane Băiești-Subcetate, a murit subit cetatea nul Chirița Loghin din Lupeni în vârstă de 52 ani.

Din cercetări rezultă că sușumulul suferea de inimă.

Servitoare hoată

Elena Rozalia din com. Peșterea, pe timp ce era în serviciul d-ului Av. Prip Ioan din com. Bărăști a furat mai multe obiecte casnice în valoare de 2 milioane lei după care a dispărut.

În urma cercetărilor întreprinse de către postul de jandarmi hoata a putut fi arestată și înafată Parchetului Hateg, găsindu-se asupra ei obiectele furate.

Tăiat cu cuțitul

În ziua de 30 Martie a. c., ajutorul de primar sătesc Mihăilescu Valeriu din satul Buța pe când se găsea în exercițiul funcțiunii a fost atacat și tăiat cu cuțitul de către individul Păscotescu Ioan cauzându-i o rană în regiunea umărului stâng.

Agresorul a fost înaintat Parchetului Hateg împreună cu actele dresate și corpul delict.

ȘTIRE MEDICALĂ

Dr. Eugen Hosu Loghin medic dentist anunță Onor clientelă că și a început activitatea ca medic dentist în cabinetul său pe str. Reg. Ferdinand 17. nr. 3

Cum vor fi reținute impozitele pe salariu

BUCUREȘTI, 9 (Agerpres). Ministerul Finanțelor a dat un comunicat prin care fixează regulamentul impozitelor pe veniturile din salarii aplicabil salariaților particulari pentru salariile cvenite pe luna Aprilie a. c.

Comunicatul precizează că impozitul pe veniturile din salarii se va calcula și reține pe luna Aprilie 1947 cu titlu provizoriu, aplicându-se noului salariu ca medie de impozit care a fost aplicată asupra salariului aceleiași persoane în luna Martie 1947.

În cazul când un salariat a fost avansat sau mai bine încadrat pe data de 1 Aprilie, cota medie de impozit este aceea a salariului din luna Martie, aferent funcțiunii echivalente.

Din ajutoarele familiare pentru copii, nu se va reține impozitul.

Reținerea care se face cu titlu provizoriu, va fi calculată definitiv în luna Mai 1947, pe baza noulor cote de impuneri care se vor stabili pe cale de lege, iar eventuale diferențe vor fi reținute sau reținute salariaților.

Nereguli la ofciul economic Județean

Se știe că guvernul a luat măsuri din timp ca aprovizionarea populației lipsite de pâine să nu lase de dorit. În cadrul acestor măsuri a intrat și dispoziția Prefecturii jud. Hunedoara referitoare la obligația proprietarilor de mori și mașini de treierat de-a punga o anumită cantitate de mura Oficiului Economic Județean.

Ca să nu predea întreaga cantitate de 5000 kg. grâu cu care a fost impus, locuitorul Muntean Romulus din comuna Bălmănești de Câmp, după ce a predat 1800 kg. s'a înțeles cu funcționarul Jarconi Liviu dela Oficiul Economic Județean și acesta a comunicat oficial Prefurii respective

că sursamentul locuitor este scutit să mai predea și restul de 3200 kg.

Poliga a fost sesizată și în urma cercetărilor făcute a depus funcționarul vinovat la Parchet sub stare de arest.

Suntem informați că se fac intervenții și presioni pentru eliberarea sa. De ce?

Credem că e cazul să se aprofundeze cercetările dela Oficiul Economic căci se prea poate să se dea și peste alte nereguli.

Știri diverse și Informațiuni

Primăria orașului Deva, roga locuitorii orașului să steargă semnele electorale, prin curățirea și vopsire, în special fațadele. Blocul Partidelor Democrate

Principiile noului Contract Colectiv

Cum vor fi încadrați salariații cari prestează munca grea. - Un spor pentru munca de noapte. - Stabilirea normelor muncii în acord. Ce salarii vor primi ucenicii.

Într-o ședință (nouă luni) cu reprezentanții Uniunilor Sindicale tov. Emilian Anghel, membru în Comitetul Executiv al C.O.M. a arătat lupta dusă de Confederația Generală a Muncii pentru obținerea noului salarizării.

C. G. M., a dus tratative cu U. G. I. R. pentru încheierea noulor contracte colective spune tov. Emilian Anghel — menite să asigure salariaților condiții mai bune de muncă și odată cu aceasta să contribuie la o cât mai largă sporire a producției.

Grija deosebită pentru cei cari prestează munci grele

Reprezentanții C. G. M. au (tut să acorde o grijă specială pentru acei cari prestează munci grele și lucrează la temperaturi înalte. Astfel, aceste categorii de munci vor fi în cadrate în clase superioare de salarizare.

Deasemenea, pentru muncitorii cari lucrează cu acizi, s'a prevăzut acordarea în mod gratuit a unui echipament de protecție a hainelor. Echipamentul rămâne în proprietatea întreprinderii, muncitorii având numai dreptul de folosință.

În același timp, întreprinderile sunt obligate să puna la dispoziția salariaților haine și

incălțăminte prin economiate la prețuri oficiale.

Regimul muncii de noapte

Pentru salariații cari prestează munca de noapte, s'a prevăzut o primă de 15 la sută.

Munca în acord

În ce privește munca în acord s'a obținut menținerea timpilor fixați și existenți la 1 Decembrie 1945.

În continuare, tov. Anghel a arătat, ca s'a menținut anumite ajutoare pentru salariați (căsătorie, naștere, și moarte), dar acestea au fost calculate în preț normal la sută și nu la sută cum s'a procedat în trecut, unificându-se astfel prețurile.

Prima de producție și compensația de acord

Salariații cari lucrează în acord, vor primi o „primă de producție”, care va fi calculată în raport direct cu economia realizată de întreprinderea respectivă la capitalul „regie”, prin înălțarea producției.

Funcționarii tehnici și administrativi din întreprinderile unde se lucrează în acord, vor primi o „compensație de acord” calculată în raport cu coeficientul de ridicare a producției.

CHIRIA Salariații cari lucrează în imobilele proprietatea în treprinderilor, vor plăti ca chirie, jumătate din valoarea locativă a imobilului.

Salarizarea ucenicilor

În ce privește salarizarea ucenicilor sunt prevăzute două categorii:

a) Ucenici externi, b) ucenici interni.

Ucenici externi din ultimul an, vor primi salariul categoriei imediat inferioare în care este încadrat lucratorul calificat respectiv, iar cel din anul III, salariul unei categorii imediat inferioare ucenicului din anul IV.

Ucenicii din anul II, urmând să primească jumătate din salariul ucenicului din anul III, iar cel din anul I, jumătate din salariul celui din anul II.

Ucenici interni vor fi salariați astfel:

Anul IV, 40 la sută, din salariul ucenicului extern din același an.

Anul III, 30 la sută, din salariul ucenicului extern din același an.

Anul II, 20 la sută, din salariul ucenicului extern din același an.

Anul I, 10 la sută, din salariul ucenicului extern din același an.

Patronul cinematografului „Corso” din Deva refuză să achite muncitorilor drepturile legale

În rândul celor peste 150 firme comerciale și industriale existente în Deva, se mai găsesc patroni care continua să aibă joc de drepturile salariaților lor. Unul dintre aceștia este și Gh. Drăgoi, antreprenorul cinematografului „CORSO”.

Acesta, declară că toate drepturile câștigate de muncitorime după 23 August 1944, sunt nule și ilegale și în consecință refuză să ține seama de ele.

După ce a refuzat să achite în întregime ajutorul de iarnă salariaților său Boltosy Alexandru, operator la cinema, acum refuză să plătească un salariu în plus, convenit pe luna Martie a. c., așa cum s'a stabilit între reprezentanții C. G. M. și ai UGIR-ului.

La repetatele intervenții făcute de către Sindicatul Funcționarilor Particulari din Deva, el

răspunde că nu-l poate obliga să plătească acest drept, iar din ca totuși va fi nevoit să facă aceasta, va plăti salariul înscris în statul de plată — în care el înregistrează numai 180.000 lei din 300.000 lei cât este salariul real lunar al operatorului Boltosy, prin aceasta sustrăgându-se plății totale a impunerilor cu venite.

Pentru „vina” de a fi căutat să așchi apere drepturile convenite, operatorul Boltosy este încorținat persecutat și șicanat de către Gh. Drăgoi patronul său.

Organele Inspectoratului Muncii Deva, trebuie să se sesizeze și să trezească la realitate pe acest patron care în dorința lui de îmbogățire uită că metodele întreprințate împotriva muncitorimii înainte de 23 August 1944, au apus pentru totdeauna.

600 vagoane fontă sosită din U. R. S. S.

În portul Constanța a sosit vaporul „Victoria Piatjelka” aducând din Uniunea Sovietică o cantitate de 600 vagoane fontă

brută pentru România. Materialul a fost recepționat de soc. „Odesfer”.

Scăderea prețurilor în Bulgaria

SOFIA, 9. — Corespondențul special al agenției Agerpres transmite:

În Bulgaria s'au fixat următoarele rații zilnice de pâine tip:

- pentru copiii până la 1 an, câte 200 grame;
- pentru restul populației câte 370 grame;
- și pentru lucrători (muncă fizică grea) câte 550 grame.

În urma reformei monetare în-

treprinsă recent, Ministerul Industriei și Comerțului, a hotărât micșorarea prețurilor la mărfuri și a salariilor.

Citiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”

O zi într'un club muncitoresc

Urmare din pag 1-a

melodia cântată (de ansamblul popular instrumental).

Și lumea venea în număr tot mai mare. Trecură lucrătorii atelierului, de strungărie; se duceau grăbiți la lecții membrii colectivului de artă dramatică, condus de artistul Dneprov dela Teatrul Sovietelor din Moscova; celălalt colectiv, sub conducerea artistului Stein, nu lucra în ziua aceea.

În uriașă și sclipitoare sală cu coloane anume amenajată pentru dans, au intrat în fugă coreograful; jucătorii de șah au ocupat încăperea ce le este rezervată; de undeva, de deasupra noastră, se auzeau loviturile bilelor de biliard.

Cei ce făceau studii de cinematografie și membrii echipei de concert, organizată încă la începutul războiului, au intrat în studiourile lor.

Soliștii echipei — cântărețul, Irina Nicolaeva ce poartă coșule blonde, impletite, în juul capului și Vladimir Kaț — s'au bucurat la concertele date de un deosebit succes.

Electri enii controau iluminarea sălii de conferințe — o sală înțensă prevăzută cu bănci confortabile, unde publicul se înțâlnește cu artiști, lectori, savanți și scriitori, ascultând aici

lecții de știință popularizată, de spre progresul științei și tehnicii contemporane unde discută operele artistice și preferer noi și unde se țin conferințe de spre dezvoltarea producției.

Slujbașii teatrului din Palatul culturii pregătea scena pentru repetițiile spectacolului dat de teatrul muncitoresc, condus de emeritul artist al republicii Gribov. Ei puneau în ordine în foier; aranjând expoziția tinerilor pictori din școala de pictură pentru copii klubușii, precum sala de spectacole cu 1100 locuri.

Sala mică, safoanele, cordoarele — toate erau cercetate, controlate și pregătite pentru serata ce urma să se țină.

Pela orele 11 clădirea începu să se golească de lume. O liniște puțin obișnuită punea stăpânire pe scări, vestibule și foyer.

Ferestrele cabineteilor, safoanelor lor ale săliilor se stingeau unele după altele.

Doar reclama figurii americane „Vlsuș nemuritor” își reflecta scânteetor tremurătoarele sale lumini în ferestrele sălii de lectură a bibliotecii clubului.

Mâine de dimineață va reîncepe iar tumultuoasa viață a Palatului Culturii din uzina de automobile „STALIN”, locul de odihnă preferat al oamenilor muncii.

O victorie a Uniunii Tineretului Muncitoresc

Ucenicii vor putea călători de sărbători cu 50% reducere pe C. F. R.

În urma intervenției comitetului central al Uniunii Tineretului Muncitoresc, Direcțiunea Generală C.F.R. a dat dispoziții tuturor stațiunilor de cale ferată pentru a acorda ucenicilor care au domiciliul familiar în altă localitate decât a ea un

de este întreprinderea la care lucrează, o reducere de 50 la sută în intervalul dela 8 — 20 Aprilie la trenurile de persoane pe baza cărților de ucenici eliberate de Casa Asigurarilor Sociale.

Vrăjitorul TĦANYI

Prezintă un foarte variat program iluzionist, în următoarele localități din județul nostru.

Gura Bărza la 13 Aprilie,
Brad la 15—16 Aprilie,
Hunedoara la 18—19 Aprilie,
Deva la 21—22 Aprilie,
Orăștie la 23—24 Aprilie,
Cugir la 26—27 Aprilie.

EVENTIMENTELE ZILEI

ACTIVITATEA CONSILIULUI MINIȘTRILOR DE EXTERNE

În ședința de Marți Consiliul Miniștrilor de Externe a terminat discutarea raportului comitetului de coordonare cu privire la organizarea politică provizorie a Germaniei.

S'a hotărât în principiu să se garanteze securitatea internă a statului german și posibilitatea guvernului german de a îndeplini obligațiile față de aliați.

În ceea ce privește definirea și nămirăa puterilor ce urmează a fi acordate guvernului provizoriu german, punctele de vedere britanic, sovietic și francez nu fost puse de acord, Generalul Marshall a menținut în numele delegației americane, o rezervă generală.

Asupra discuțiilor cu privire la puterile guvernelor provinciale, nu s'a ajuns la nici un acord.

Comitetul Miniștrilor de Externe a discutat apoi raportul prezentat adjunctilor de presă din partea comisiei internaționale pentru reparații.

D. Bidault, în numele delegației franceze a prezentat următoarele chestiuni:

— Să se înceapă imediat ridicarea materialului din uzine și a echipamentului industrial german.

— Să se simplifice procesul

distribuirii bunurilor ce urmează a fi transferate;

Dacă atrage atenția că este necesar să se înceapă activitatea consiliului interaliat pentru reparații.

Ministrul de externe sovietic Molotov, s'a declarat în general de acord cu sugestiile lui Bidault. D. Marshall a declarat că este de aceeași părere, cu re-

zerva de a se ajunge la o înțelegere cu privire la stabilirea din nou a nivelului industriei germane.

MOSCOVA. Ministrul de externe francez d. Bidault, a avut Marți o intervedere cu d. Kardeli, vicepreședintele consiliului de miniștri jugoslav și cu d. Gruber, ministrul de externe al Austriei.

Guvernul Sovietic face responsabil Guvernul Grec pentru difuzarea de știri antisovietice

Dela Ministerul Afacerilor Străine al U.R.S.S.

În legătura cu știrile false, ostile Uniunii Sovietice publicate de ziarele grecești, K. K. Rodinov, ambasadorul U. R. S. S. în Grecia, a trimis în ziua de 1 Aprilie Ministerului Afacerilor Străine al Greciei o notă cu următorul cuprins:

Ziarele din Atena „Efteria” „Vima”, „Etnikess Kirikos”; apropiate guvernului Grec, au publicat în ziua de 28 Martie un „interview”, acordat și chipurile; de către Generalissimul I. V. Stalin corespondentului din Mos-

cova al agenției americane „United Press” indicând ca sursă a informației asupra acestui „interview” ziarul „Makedonia”; din Salonic.

Acest așa zis „interview” este o născodire dela început până la sfârșit și în general niciun fel de interview de acest fel nu a avut loc. În ceea ce privește cuprinsul acestui interview, el a fost întocmit după modelul altor știri false, ostile Uniunii Sovietice ce apar din timp în timp în organele de presă din apropierea Guvernului Grec.

Considerând o asemenea situație cu totul inadmisibilă, Guvernul Sovietic face responsabil Guvernul Grec, pentru difuzarea în organele presei grecești a menționatului interview fals.

VIZITA DELEGAȚIEI FEDERAȚIEI MONDIALE a Tineretului Democrat în India

DELHI, 9 (Agerpres). Corespondentul agenției Tass transmite:

Eri delegația Federației Mondiale a Tineretului Democrat a plecat cu avionul spre Birmania. În cursul șederii sale în India, delegația a vizitat cele mai importante orașe ale țării precum și câteva localități rurale. Delegații au avut intervederi cu Gandhi, Nehru, și cu alți conducători hinduși. La conferința de presă care a avut loc la Delhi, delegații au vorbit despre impresiile cușese în cursul călătoriei prin India. Ei au subliniat cu deosebire aspirațiile pline de entuziasm ale tineretului hinduș de a lupta pentru libertatea țării lor și de a stabili legături

amicale cu tineretul din întreaga lume.

Delegații au mai vorbit și de condițiile îngrozitoare în care lucrează copiii și tinerii din fabrici, plantații și deșă țară.

Delegația sovietică la Conferința panasiatică întreprinde o mare călătorie prin India. La invitația universității locale delegația a vizitat orașul Allahabad. Cu ocazia aceasta s'a convocat un mare meeting în parcul orașului, unde cetățenii din Allahabad au venit să salute delegația sovietică. În ziua de 6 Aprilie delegația a sosit la Coimbatore unde urmează a pleca spre Madras, Heiderbad și alte localități.

MEETING LA NEW YORK pentru aniversarea Republicii Spaniole

NEW YORK, 9 (Agerpres). Corespondentul agenției Tass transmite:

Peste trei mii de persoane au asistat la meetingul convocat de diferite organizații din New York, cu ocazia celei de a 16-a aniversări a Republicii Spaniole. D. Marcantonio, membru al Camerii Reprezentanților din Statele Unite a ținut în discursul său guvernului american de a se arăta prea indulgent față de Spania fascistă și a criticat apoi politica de intervenție în afacerile interne ale Greciei și Turciei, politică ce nu poate decât să contribuie la declanșarea unui nou război mondial.

După d. Marcantonio, imperialismul american înlocuiește imperialismul nazist și în ceașă să introducă și temul fas-

cișt în Grecia, Turcia și alte țări unde popoarele luptă pentru independență și democrație. D. Marcantonio, a cerut Statele Unite să adopte o atitudine mai fermă față de Spania lui Franco.

Cei de față au ascultat apoi discursul secretarei partidului comunist spaniol Doñeres Ibaruri (Pasionaria) care a fost transmis din Franța prin radio. Pasionaria a condamnat pe deplin politica republicanilor spanioli și a cerut poporului american să împiedice livrările de materii prime guvernului Franco.

La această adunare s'a adoptat o rezoluție prin care Statele Unite precum și toate popoarele democratice sunt invitate să rupă imediat legăturile lor cu Franco.

Cronica Internațională

— Urmare din pag. 1.

ciile din Germania, împiedicând dușe prin acesta reînvierea fascismului.

În partea apuseană a Germaniei nu s'au luat decât jumătăți de măsuri Marii moșieri și capitaliști, foști pioni ai fascismului german, se simt acolo la largul lor.

Năzuința Uniunii Sovietice de a se ajunge în sesiunea dela Moscova la o rezolvare coordonată a acestor probleme, întâmpină mari piedici. Astfel, în ședința din 3 Aprilie, V. M. Molotov a propus să se întocmească o recomandare coordonată referitoare la efectuarea reformei agrare, în toate zonele în cursul anului 1947. Această recomandare trebuie să cuprindă o clauză prin care să se prevadă necesitatea de a preda țăranilor pământurile aparținând marilor moșierijunkerii. Totuși, ceilalți trei Miniștri s'au pronunțat împotriva acestei propuneri sovietice și au declarat că nu este posibil de a se efectua în zonele lor o reformă agrară pe scară întinsă. În felul acesta măsura cea mai esențială întru stăpînire a reacțiunii fasciste, nu rămâne decât o declarație formală.

N'a fost coordonată nici propunerea delegației sovietice de a se aplica în alegerile din Germania sistemul electoral proporțional, care este mai progresist și care dă posibilitatea reprezentării cât mai complete a tuturor partidelor ce au parte la campania electorală.

În chestiunea lichidării potențialului industriei de război a

Germaniei s'au realizat deosebite progrese. Hitler și Marshall neconsistând în a lua reia termenului în care această operațiune urmează a fi terminată. Nici în chestiunea reparațiilor nu se îndepunește hotărârile încheiate acordurile realizate, autoritățile anglo-americane refuză să efectueze livrările în contul reparațiilor către Uniunea Sovietică și ignoră cererea de a se compensa pagubele suferite de toate celelalte țări. În același timp, Anglia și U.S.A. își satisfac în mod arbitrar pretențiunile de reparații, intrând în posesiunea bunurilor germane (aur, vapoare, investiții de capital german în străinătate, patente) și a primit de acum o sumă care depășește pe cea pe care se pretinde pe drept Uniunea Sovietică (10 miliarde dolari). Ziarul francez „Le Cahier Politique” relevă că cea mai mare reparație primită de Anglia și U.S.A. a fost însăși faptul unificării zonelor engleze și americane de ocupație și separării lor de restul Germaniei.

În ședința Consiliului Miniștrilor chestiunea viitoare ordonării de stat a Germaniei a provocat multe discuții. Această chestiune are o importanță foarte mare, căci de rezolvarea ei depinde dacă Germania se va putea dezvolta pe o cale democratică. Uniunea Sovietică consideră că trebuie să se păstreze o Germanie unitară, cu un regim politic democratic, în care puterile urmează să se constituie pe baze democratice în trecut, cîca hitlerista a centralizat conducerea de stat a Germaniei și a desființat parlamentele ținuturilor (lantagunul și ad ministratiile lor autonome). După părerea delegației sovietice, aliații trebuie să restabilească o descentralizare a conducerii de stat care exista anterior și să creeze un guvern german provizoriu, care să își poată asuma răspunderea, pentru îndeplinirea obligațiilor ce vor decurge pentru Germania din tratatul de pace.

Propunerile delegației americane oglindesc în mod pronunțat un alt punct de vedere. Dacă, după cum propune Marshall, guvernul german s'ar compune doar din reprezentanții ținuturilor, lucrul acesta ar putea fi desigur interpretat, ca o lichidare a statului unitar german. În plus desmembrarea Germaniei ar fi în interesul reacționarilor, al elementelor care substandardul reînțegririi țării, ar putea lupta pentru reînvierea fascismului și pentru un nou război de agresiune și de revanșă.

Partizanii „federalizării” adu-pă metoda americană urmăresc scopurile lor egoiste. Ei știu că părți separate din Germania vor putea mai ușor fi puse în serviciul capitalului străin, decât o Germanie unitară. De aceea ei a-pără cu zel planul de federalizare, socotind că prin desmembrarea și subjugarea economică a Germaniei vor termina cu fostul lor concurent, de care se izbeau înainte în multe țări de peste Ocean. Dar aceste planuri nu corespund nici interesele poporului german, nici interesele vitale ale altor popoare, care după încercările unui război greu năzuiesc spre securitate și spre o pace îndelungată și trainică.

Din „GRAIUL NOU”

Declarațiile d-lui Prof. Constantinescu lași la Calo

BUCHUREȘTI, 9 (Agerpres) O telegramă de azi dim. din Cairo anunță că d. prof. Constantinescu vași vicepreședintele parlamentului român cu prilejul conferinței uniunii interparlamentare a făcut declarații subli-

niind opera larg democratică în țara sa, care a efectuat importante reforme sociale, reforma agrară, a dat libertăți sindicale și a abojit discriminările rasiale și religioase.

Din toată lumea

● Purtătorul de cuvânt al Agenției Evreești s'a ridicat împotriva declarației făcută de reprezentanții britanici în fața Consiliului de securitate precizând că Anglia continuă în Palestina politica de tergiversare. Conform rapoartelor, venite din Ierusalim se poate deduce că Anglia nu se va simți legată de hotărârile Națiunilor Unite în privința Palestinei.

● Directorul general al U. N. R. E.-ei a declarat că dacă Organizația Internațională pentru refugiați nu va lua măsuri cât mai repede, toate persoanele strămutate vor trebui trimise în țările de băștină.

● Presa australiană critică controlul aliat din Japonia pe motiv că în realitatea el este numai un control american.

● În alegerile parțiale care au avut loc în Turcia, la Istanbul

au fost aleși toți deputații Partidului republican al poporului. Partidul democrat n'a luat parte la aceste alegeri.

● Partidul comunist bavarez a anunțat că va fuziona cu partidul unității socialiste din Germania.

● În scurt timp urmează să treacă prin București o delegație economică bulgară care va duce tratative comerciale cu Uniunea Sovietică. La înapoiere, delegația bulgară va duce tratative cu guvernul român în vederea încheierii unei convenții comerciale între România și Bulgaria.

● Miercuri 9 Aprilie, Consiliul de Miniștri s'a întrunit sub președinția d-lui Dr. Petru Groza. Consiliul a luat măsuri pentru aprovizionarea regiunilor bătute de secătă și Capitală, cu pâine de Paști. S'a stabilit indicele minim pentru funcționarii publici la 700.000 lei. După ce s'au rezolvat și alte lucrări curente, Consiliul și-a ridicat ședința la ora 13.